
1. 다음을 읽고, 세운 방정식으로 옳은 것은?

어떤 자연수를 2 배하여 5 를 뺀 수는 그 수를 3 배한 것보다 1

이 크다.

① 3x + 2 = 5x − 4 ② 2x + 5 = 3x − 1

③ 2x − 5 = 3x + 1 ④ 3x − 2 = 5x + 4

⑤ 3x + 2 = 5x + 4

2x − 5 = 3x + 1

해설



2. 다음 그림에서 알 수 있는 등식의 성질을 찾아 기호로 써라.

㉠ a × c = b × c

㉡ a = b이면 a − c = b − c

㉢ a = b이면 a + c = b + c

㉣ a = b이면
a
c
=

b
c

(단, c , 0)

㉣

㉣. a = b이면
a
c
=

b
c

(단, c , 0)

해설



3. 다음 식
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해설



4. 다음 그림에서 정사각형 ABCD 의 넓이는
사각형 P, Q, R, S 의 넓이의 합과 같다. 이
사실을이용하여나타낼수있는곱셈공식을
골라라.

① (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

② (a − b)2 = a2 − 2ab + b2

③ (a + b)(a − b) = a2 − b2

④ (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab

⑤ (ax + b)(cx + d) = acx2 + (ad + bc)x + bd

정사각형 ABCD 의 넓이는 (a + b)2 이다.
P + Q + R + S 는 정사각형 ABCD 의 넓이와 같다.
P = a2, Q = ab, R = ab, S = b2 이다.
따라서 (a + b)2 = a2 + 2ab + b2 이다.

해설



5. x = 2, y = −1 일 때, 2(x2 − 3x) − 3x(x + y) + x2 의 값을 구하여라.

−6

2(x2 − 3x) − 3x(x + y) + x2

= 2x2 − 6x − 3x2 − 3xy + x2

= −6x − 3xy
x = 2, y = −1를 식을 대입하면
(준식) = −12 + 6 = −6

해설



6. 등식 ax + 3 = 4x − b 가 모든 x에 대하여 항상 참일 때, 상수 a, b 에
대하여 ab 의 값을 구하여라.

ab = −12

모든 x 에 대하여 항상 참인 식은 항등식이다. 항등식이 되려면
좌변과 우변이 같아야 한다.
(a − 4)x = −3 − b
∴ a = 4, b = −3
∴ ab = −12

해설



7. x는 절댓값이 4보다 작은 정수일 때, 5x − 15 = −3x + 1의 해를 구하
여라.

x = 2

−3, − 2, − 1, 0, 1, 2, 3의 모든 값을 대입하며 참인 값을
찾는다.
5x − 15 = −3x + 1 에 x = 2 를 대입하면
5 × 2 − 15 = −3 × 2 + 1

−5 = −5 (참)

해설



8. x = 2 일때, (xx)(xx) = 2□ 이다. 안에알맞은수를구하여라.

8

x = 2를 대입하면
(22)(2

2) = (22)4 = 28

∴ = 8

해설



9. 다음 안에 알맞은 수를 구하여라.

93 × 272 ÷ 34 = 3□

8

(32)3 × (33)2 ÷ 34 = 36+6−4 = 38

해설



10. (2xya)3 ÷ (xcy2)3 =
b

x3y3
가 성립할 때, a + b − c 의 값은?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

(2xya)3 ÷ (xcy2)3 =

(
23x3y3a

)
x3cy6

=
b

x3y3
이므로

a = 1, b = 8, c = 2

∴ a + b − c = 7

해설



11. (x− 4)(x− 6) = x2 + Ax+ B 일 때, 상수 A, B 의 합 A+ B의 값은?

① −24 ② −10 ③ 4 ④ 10 ⑤ 14

(x − 4)(x − 6) = x2 − (4 + 6)x + 4 × 6 = x2 + Ax + B,
따라서 A = −10, B = 24이고, A + B = (−10) + 24 = 14이다.

해설



12. 밑면의가로의길이와세로의길이가각각 3a , 2b 인사각기둥이있다.
이 사각기둥의 부피가 60ab2 일 때, 이 사각기둥의 높이는?

① 5a ② 5b ③ 10a ④ 10ab ⑤ 10b

사각기둥의 높이를 h 라 할 때
3a × 2b × h = 60ab2

6ab × h = 60ab2

∴ h = 10b

해설



13. 연속하는 세 자연수가 있다. 가장 작은 수의 3배는 나머지 두 수의
합보다 8 이 크다. 세 수의 합을 구하여라.

36

연속하는 세 자연수를 x − 1, x, x + 1 이라 하자.
3(x − 1) = (x + x + 1) + 8

3x − 3 = 2x + 9

x = 12

즉, 세 수는 11, 12, 13 이다. 세 수의합을구하면 11+12+13 =

36 이다.

해설



14. 올해 어머니의 나이는 39세이고, 동생의 나이는 8세이다. 어머니의
나이가 동생의 나이의 2 배가 되는 것은 몇 년 후인가?

① 15 ② 17 ③ 19 ④ 21 ⑤ 23

x년 후에 어머니의 나이가 동생의 나이의 2배가 된다고 하면 x
년 후의 어머니의 나이는 (39+ x)세이고, 동생의 나이는 (8+ x)
세이다.
39 + x = 2(8 + x)
x = 23

즉, 23 년 후에 어머니의 나이는 동생의 나이의 2 배가 된다.

해설



15. 어떤 일을 완전히 끝마치는데 A 혼자 일하면 10 일 걸리고 B 혼자
일하면 15 일 걸린다고 한다. A가 4 일 일한 후 B 가 나머지 일을
끝마쳤다면 B 가 일한 일수는?

① 5 일 ② 6 일 ③ 7 일 ④ 8 일 ⑤ 9 일

일을 완성하였을 때 1 이라 하고 B 가 일한 일수를 x 라 하면
1

10
× 4 + 1

15
× x = 1

3 × 4 + 2 × x = 30 , 12 + 2x = 30

2x = 18

∴ x = 9 (일)

해설



16. A 에서 B 까지의 거리는 x km 이다. A 에서 B 까지는 시속 40 km 로
갔다가 돌아올 때는 시속 60km 로 돌아왔더니 왕복 2 시간 30 분이
걸렸다. x의 값을 구하여라.

km

60 km

A 에서 B 까지의 거리는 x km이므로 총 걸린 시간은
x
40

+
x
60

=
5

2

양변에 120 을 곱해서 계산하면
3x + 2x = 300

∴ x = 60

60 km이다.

해설



17. 동생이시속 4km로걸어서등교하는데집에실내화를놓고가서형이
15 분 후에 자전거를 타고 시속 8km로 뒤따라갔다. 집으로부터 몇
km 떨어진 곳에서 두 사람이 만나겠는가?

① 1km ② 2km ③ 3km

④ 4km ⑤ 4.5km

두사람이간거리를 xkm 라하면, 만날때까지동생과형이걸린

시간은 각각
x
4
시간,

x
8
시간이다.

두 사람의 시간차이가 15 분이 나므로
(동생이 걸린 시간) − (형이 걸린 시간) = 15분

x
4
− x
8
=

1

4

양변에 8 을 곱하면
2x − x = 2

∴ x = 2(km)

해설



18. 농도가 6% 인 소금물 300g 이 있다. 이 소금물의 물을 80g 증발시킨
후 소금을 더 넣어 19.2% 의 소금물을 만들었다. 더 넣은 소금의 양을
구하여라.

g

30 g

더넣은소금의양을 xg 이라고하면, 원래들어있던소금의양은
6 × 300
100

= 18(g) 이므로

18 + x
220 + x

× 100 = 19.2

1800 + 100x = 4224 + 19.2x
x = 30

더 넣은 소금의 양은 30g 이다.

해설



19. 82x+1 =

Å
1

2

ã3−2x

일 때, x 의 값을 구하여라.

−3
2

(
23
)2x+1

=
(
2−1

)3−2x

6x + 3 = −3 + 2x
4x = −6

∴ x = −3
2

해설



20. x6 + x6 + x6 + x6 + x6 + x6 = 67일 때, 자연수 x의 값을 구하여라.

6

좌변을 계산하면 6x6 = 67

x6 = 66

∴ x = 6

해설



21. 210 × 514은 n자리의 자연수이다. n의 값을 구하여라.

13

2 × 5 = 10이므로
54 × 210 × 510 = 54 × 1010 = 625 × 1010

따라서 13자리의 자연수이다.

해설



22. 다음 □에 들어갈 숫자를 차례로 나열한 것은?

(ab2)□ ×
Å

1

ab2

ã2
×
Å

2

b□

ã2
= □a2

① 4 , 1 , 4 ② 4 , 2 , 4 ③ 4 , 3 , 3

④ 4 , 3 , 2 ⑤ 4 , 4 , 2

(ab2)4 ×
Å

1

ab2

ã2
×
Å

2

b2

ã2
= 4a2 이므로 빈칸에 들어갈 숫자는

4 , 2 , 4

해설



23. 학성이는 (x+2)(x−5)를전개하는데 −5를 A로잘못보아 x2+7x+B
로 전개하였다. 또, (2x − 1)(x + 3)을 전개하는데 x의 계수 2를 잘못
보아서 Cx2 − 7x − 3으로 전개하였다. 이 때, A + B + C의 값은?

① 5 ② 9 ③ 13 ④ 17 ⑤ 21

(x + 2)(x + A) = x2 + 7x + B이므로
A + 2 = 7, 2A = B
∴ A = 5, B = 10

x의 계수를 잘못 보았기 때문에 그 수를 D라 하면
(Dx − 1)(x + 3) = Cx2 − 7x − 3이므로
D = −2, C = −2
∴ A + B + C = 13

해설



24. (−3x + 4y)(3x + 4y) −
Å
1

4
x + 5y

ãÅ
1

4
x − 5y

ã
를 간단히 하면?

① −111
16

x2 + 25y2 ② −111
16

x2 + 16y2

③ −145
16

x2 + 41y2 ④ −137
4

x2 + 41y2

⑤ −137
8
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1

4
x
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´
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16
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= −145
16
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해설



25. 다음 그림의 직사각형에서 색칠한 부분의
넓이를 S 라 할 때, a, b와 S 사이의 관계식
을 구하여 b에 관하여 풀면? (단, S 가 아닌
부분은 각각 사분원과 반원이다.)
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S
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+
1

4
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S
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+
1

2
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S
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+
3
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S
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S
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+
5

4
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S = 2ab − 1

4
π(2a)2 − 1

2
πa2 = 2ab − 3

2
πa2
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3

2
πa2

∴ b =
S
2a

+
3

4
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해설


